

# 扬州：出台全国首部城市书房地方性法规

将城市书房建设成为滋养人民心灵、培育文化自信的重要场所

人民网南京10月12日电 (李静晔)近日《扬州市城市书房条例》(以下简称《条例》)获得江苏省人大常委会第三十二次会议批准,将于2022年12月1日起正式实施。这是全国首部以城市书房为主题的地方性法规。

《条例》以规范城市书房建设、运行和管理,加强公共文化服务体系建设,彰显城市文化特质,提高社会文明程度为立法目的,立足于解决建设和运行维护经费保障力度不够、相关主体职责边界不清、运行服务机制不完善等问题。全文共五章三十七条。

《条例》结合地方实际,通过立法固化城市书房的

建设成果,保障良性运行,并推动城市书房向“以人为中心”转型,将城市书房建设成为滋养人民心灵、培育文化自信的重要场所。

近年来,扬州深入实施文化惠民工程,从2015年起,将城市书房作为市委民生“一号”文件的实事项目,在人群集聚度高、交通便利的地方加快建设城市书房,打通公共图书馆服务的“最后一公里”,构建“15分钟阅读圈”。7年来,扬州先后建成城市书房60余家,其中主城区46家。截至2021年底,扬州城市书房共接待读者700万人次,图书流通570万册次,新增办证量20万张。

## 常州： 入选国家骨干 冷链物流基地

记者10月11日获悉,国家发展改革委近日印发《关于做好2022年国家骨干冷链物流基地建设工作的通知》,常州作为全省唯一入选城市,成功入选2022年国家骨干冷链物流基地建设名单。这意味着常州市长三角现代物流中心建设迈出坚实一步。

常州国家骨干冷链物流基地位于钟楼区京杭大运河西侧,基地总占地面积约1906亩,由凌家塘市场片区、新运冷链片区(新阳光国际食品城)和名仁冷链片区等部分组成;目前,已建配套冷库34万立方米,在建的新运冷链项目容积47万立方米,规划建设配套冷库3万立方米。

下一步,该市将发挥地处长三角农产品主销区以及冷链装备、速冻食品加工等冷链产业的集聚优势,强化冷链交易集散、区域分拨、低温加工配送等功能,打造服务苏浙皖、辐射长三角中轴、对接国内国际的冷链物流基地;同时,发挥跨江融合、南北联动优势,对接华北、华南冷链市场,构建起南接长三角、北连京津冀的中轴冷链物流通道。

唐文竹 李明 邵月 据《常州日报》

## 上海： 今年前三季度 新增首店超700家

新华网上海10月11日电(记者周蕊)记者日前从上海市商务委获悉,今年1至9月,上海新增首店703家,预计今年全年将引进首店超过800家。

上海市商务委提供的数据显示,超过15%消费者因为新品首发活动而慕名前来购物,时尚潮流、功能款式、消费方式等成为吸引消费者的重要因素。

上海市商务委主任顾军在上海“奋进新征程 建功新时代”党委专题系列新闻发布会第七场上介绍,创新优化供给、引领时尚潮流是上海建设国际消费中心城市的重要内容,培育一批具有引领性的本土品牌和网络新品牌;加快离境退税网点布局;围绕“24小时活力城市”愿景,加快建设15个地标性夜生活集聚区,更好满足人民对美好生活的向往。

## 温州朔门古港揭开面纱



2021年底,浙江省温州市在基建考古中发现了朔门古港遗址,省市文物考古研究所随即对其进行考古发掘,发现保存较好的古代建筑遗迹、沉船以及数以吨计的宋元瓷片等。9月28日国家文物局召开发布会,通报了温州朔门古港遗址考古重大发现,为“海上丝绸之路”研究提供重要见证。目前,考古工作人员正在对遗

址进行补充性发掘,探索古港码头和瓯江岸线的完整脉络。

图一为俯瞰朔门古港遗址发掘出的古码头遗址(10月10日摄,无人机照片)。

图二为温州朔门古港遗址发掘出的龙泉窑瓷器(拼版照片)(温州市文物考古研究所供图)

新华社记者 翁忻旸 摄影报道

## 象山渔嫂晒鱼鲞



中新网宁波10月11日电(记者 林波)近日,浙江省宁波市象山县石浦镇迎来渔民秋收。10月11日,当地渔嫂迎着曙光晒起了鱼鲞,勾勒出别样渔家文化。

鱿鱼鲞、鲳鱼鲞、梅鱼鲞、鳗鱼鲞……渔嫂们晾晒的鱼鲞品种非常丰富,在海岸边的房前屋后、小巷里弄,处处洋溢着丰收的喜悦。

据悉,象山是中国唯一的国家级海洋渔文化生态

保护区,海域面积6618平方公里,海岸线总长988公里,拥有大小岛屿505个,是浙江乃至中国少有兼具山、海、港、滩、涂、岛等资源的地区。

当地家家户户都有一门独特的晒鱼鲞技艺,晒制后的鱼鲞咸鲜可口,是渔家人餐桌上重要的舌尖美食。

图为渔嫂晒制鱼鲞现场。

谢定会 摄